



热搜引发网络暴力?全国政协委员贾海洋建议:

加强对热搜的干预和调控措施

网会专版

近期, "网络厕所""开盒挂人""斗狠 PK"等网络用语"新鲜出炉"。

2023年3月, 国家 互联网信息办公室开展 "清朗"系列专项行动, 其中就包括了"清朗· 网络戾气整治"这一与 网络暴力治理有关的专 项行动。2023年"两高 一部"联合发布了《关 于依法惩治网络暴力违 法犯罪的指导意见》, 明确了网络暴力的罪名 适用规则、网络暴力违 法行为的处理规则、惩 治网络暴力违法犯罪的 政策原则等事项,对网 络暴力违法犯罪案件的 法律适用和政策把握问 题作了全面、系统的规

在正在召开的 2024 全国两会上, 网络暴力 也是代表委员们关注的 话题之一。全国政协委 员、辽宁省检察院副检 察长贾海洋就带来了一 份关于防控热搜引发网 络暴力, 共治网络空间 的提案。他指出,要强化 对网络热搜话题设置的 治理,加强对热搜的干 预和调控措施,抵制"先 炒作再辟谣",避免公众 情绪为网暴者、社交媒 体平台所挟, 以实现网 络空间的有效治理。

热搜话题设置不当引发网络暴力问题

他认为如今网络暴力问 题频发,与社交媒体平台上 热搜话题设置不当、内容把 控不严、过度商业化热搜词 条等原因有着密切关系。

他以"两高一部"联合公布的《依法惩治网络暴力违法犯罪典型案例》中,"取快递女子被造谣出轨快递员"一案为例。他注意到,与该事件关联的热搜话

题"被造谣出轨女子至今找不到工作"在微博平台的阅读量达 4.7 亿次、5.8 万人次参与讨论,当事人遭遇"社会性死亡"。该事件在网络上广泛传播,引发网友对当事人和涉事相关主体人肉搜索、造谣污蔑等侵权行为,引起大量观点对立、情绪宣泄等网络暴力行为,给广大公众造成不安全感,严重扰乱了网络社会公共秩序

又如,2023年备受关注的"10.4临港新城海滩女童走失"救援事件,10月8日,新浪新闻未经核实,在新浪微博开设"4岁女童搜救因外部原因中止"不实话题,一度冲上微博热搜榜第1位,传播谣言信息,干扰正常搜救工作,相关不实信息误导社会公众,诱发谣言滋生,造成严重不良影响。对此,上海市网信办会同市公安局网安总队约谈新浪上海,要求其要认真学习互联

网法律法规,切实履行管理责任,完善内部管理制度,对开设的话题以及发布转载的信息真实性承担主体责任,不得通过虚假话题、"蹭热点""标题党"等方式传播炒作不实信息。

贾海洋委员表示上述这些 事件均存在挤占公共资源,扰 乱网络公共秩序等问题,应引 起社会各界重视。

中国社会科学院大学互联 网法治研究中心执行主任刘晓 春此前曾指出,"当前,网络 暴力具有规模性、隐匿性、海 量性、圈层性、微暴力等特 征。冷嘲热讽式、道德评判式 的网友言论本身也许不能构成 网络暴力,但此类言论海量涌 现容易形成聚集性网络暴力, 给当事人带来严重的心理伤 害。"她通过测评研究发现, 网络暴力的发展周期具有一定 的规律,可以分为潜伏发酵 期、规模扩大期及消退恢复期 三个阶段。刘晓春分析,在潜 伏发酵期,平台应提前采取措 施进行预防以免相关舆论事件 的进一步扩大,如事前利用识 别技术对不友善内容进行过滤 和拦截。在规模扩大期,平台 应限制对相关争议事件的进一 步传播,比如降低推荐、强制 删除下架等,同时通过谣言治 理和舆情回应机制实现跨平台 协作,避免网暴跨平台扩散。 在消退恢复期,平台可以对 在消退恢复期,平台可以对 主用户诉求点,对用户账号进 行保护。

"经测评发现,现阶段经过网信部门主导的集中治理,各平台在网暴治理基本功能上大体都已经完备合规,一定程度上承担了'守门人'的角色。但同时也要注意到,各头部平台网暴治理措施存在着同质化程度较高的问题,并未完整覆盖网暴治理的所有环节。"刘晓春说。



建议:加强对热搜的干预和调控措施

贾海洋委员表示,近 年来,中央网信办等有关 部门也在积极持续地进行 有关网络暴力的治理工作, 但在源头上,即网络热搜 话题设置上的治理,还想 证强治理力度、采取相应 手段,尽量避免网络暴力 事件发生,营造清新的网络 环境。

事件发生,营造清新的网络 环境。 他建议有关部门设立 "规范热搜及话题设置"的 相关管理措施,社交媒体平 台要兼顾社会利益和商业利 益、客观呈现网络舆论环境,对于平台企业热搜过度商业化、用热搜设立话题偏好和价值倾向等不当行为进行公示并限期整改,从管理层面抵制"先炒作再辟谣"的行为,避免公众的情感与正义沦为平台和网暴者追逐商业利润的帮手。

和 网 素 省 直 逐 商 业 利 润 的 符 手。

他 还 建 议 由 中 央 网 信 办 牵 头 建 立 " 网 暴 黑 名 单" 制 度,将 在 重 大 网 络 暴 力 事 件 中 利 用 敏 感 话 题 吸 引 流 量 进

行变现、制造群体对立的网

刘晓春也建议治理网暴应 抓住关键传播节点。部分自媒 体、"大 V"为了获取利益而 恶意导流、煽动公众情绪,将 部分争议性事件推上"热搜" "热榜"等,使事件处于高曝 光环节,增加了当事人被网暴 的风险,也加大了网暴治理的 难度和成本。 "应该将这些关 键节点作为治理抓手,相关平 台在高流量环节应加强自我监 测和审查,调用更充分的资源 进行及时干预,不做网暴的助 推者。" (窦英